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том впливу на стан і впевненість працівника, тривалість і 
успішність його трудових відносин. Облік праці повинен 
бути організований таким чином, щоб сприяти продуктив-
ності праці та повному використанню робочого часу. Від ор-
ганізації оплати праці залежить розмір витрат, якість, прав-
да, справедливість, чесність і умови роботи з персоналом. 

Врахування зазначених аспектів дасть змогу раціона-

льно організувати облік та аналіз зарплати в організації на 

період дії воєнного стану. 
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 Важливим показником, який використовують для 

оцінки роботи підприємства є його дохід. Згідно з Концеп-

туальною основою складання та подання фінансових звітів 

та МСБО 18 «Дохід», «…дохід – це валове надходження 

економічних вигід протягом періоду, що виникає в ході 

звичайної діяльності суб’єкта господарювання, коли влас-

ний капітал зростає в результаті цього надходження, а не в 

результаті внесків учасників капіталу» [1]. 
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Визнані доходи класифікуються в бухгалтерському 

обліку за певними групами (рис. 1). 
 

 
 

Рис.1. Доходи підприємства 
 

 Дохід підприємства отримують зазвичай від різних 

видів діяльності: від реалізації виготовленої продукції,  

вкладання вільних коштів на рахунки в банках, інвесту-

вання у будівництво та ін.  

Метою кожного суб’єкта господарювання є забезпе-

чення зростання доходу, а її реалізація залежить від ефек-

тивності управління процесом його формування. У такому 

разі менеджменту підприємства необхідна точна і достатня 

інформація щодо динаміки доходу та чинників, що на ньо-

го впливають. 

У структурі доходів виробничих підприємств найбіль-

шу частку складає дохід від реалізації продукції, і його ди-

наміка, в основному, визначає динаміку загального доходу.  

Основними факторами, які впливають на формування 

доходу підприємства від реалізації продукції є: 

– обсяг реалізованої продукції; 

– структура реалізованої продукції; 

– ціна реалізації. 

Групи доходів відповідно до П(С)БО 15 

Дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 

 Інші доходи 

 Фінансові доходи 

 Інші операційні доходи 

 Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 
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Тобто дохід від реалізації продукції можна визначити 
за наступною залежністю:  

 

Дрп = О *ПВі *Ці , 
 

де О – обсяг реалізованої продукції в натуральних 
вимірниках; 

ПВі – питома вага і-го виду продукції, %; 
Ці – ціна і-го виду продукції, грн. 
Розглянута математична модель – це детермінована 

факторна модель, оскільки між результуючим показником 
і факторами існує пряма функціональна залежність. 
«Детерміноване моделювання факторних систем – це 
простий і ефективний засіб формалізації зв’язку економічних 
показників, який служить основою для кількісної оцінки 
впливу окремих факторів на динаміку узагальнюючого 
показника» [2, с.140].  

Побудована детермінована факторна модель є 
мультиплікативною, тому для визначення міри впливу 
факторів на результуючий показник можна використати 
будь-який із відомих способів факторного аналізу. 

На нашу думку в процесі аналітичного дослідження 
доцільно використовувати метод логарифмування, який 
характеризується непослідовним елімінуванням. Він 
усуває основний недолік, властивий часто вживаним, 
традиційним прийомам детермінованого факторного 
аналізу (прийомам ланцюгових підстановок, абсолютних 
різниць, відносних різниць), – необхідність визначення 
послідовності заміни значень факторів.  

Використовуючи зазначену математичну залежність, 
інформацію підприємства у звітному році – О1; ПВі1; Ці1 та 
базовому році – О0; ПВі0; Ці0, визначаємо впив факторів на 
дохід від реалізації продукції:  

 

∆ Дрп (о) = ∆Дрп (заг)* [lg (О1 : О0) / lg (Дрп1 : Дрп0)], 
∆ Дрп (пв) = ∆Дрп (заг)* [lg (ПВі1 : ПВі0) / lg (Дрп1 : Дрп0)], 

∆ Дрп (ц) = ∆Дрп (заг)* [lg (Ці1 : Ці0) / lg (Дрп1 : Дрп0)], 
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де: ∆Дрп(заг) – відхилення доходу від реалізації про-
дукції, грн 

∆Дрп(О) – вплив зміни обсягу реалізації продукції на 
дохід, грн; 

∆Дрп(ПВі)- вплив зміни питомої ваги і-го виду про-
дукції на дохід, грн; 

 ∆Дрп(Ці) – вплив зміни ціни і-го виду продукції на 
дохід, грн. 

Отже, метод логарифмування дозволяє досягти повного 
розкладання результуючого показника за чинниками, 
забезпечує його високу точність, а результат не буде 
залежати від послідовності обчислень. 
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Війна в Україні принесла економічні втрати та пог-

либила кризу, тому в умовах воєнного стану дуже важливо 
не лише не зупиняти виробничу діяльність, а й приймати 
ефективні управлінські рішення, спрямовані на підвищен-
ня ефективності підприємства. Безперебійну роботу будь-
якого підприємства гарантує відповідна кількість запасів, 
тому ефективна організація процесу управління запасами є 
основою антикризових заходів для роботи підприємств.  


